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Tisztelt Olvasó! Kedves kolléga!

Engedjék / engedd meg, hogy tisztelettel és szeretettel köszöntsem/köszöntselek Önt / Téged ab-
ból az alkalomból, hogy kézhez kapja / kapod a „MaSzeSz hír csatorna” kiadványt, mely ha-
zánkban a csatornázással, szennyvíztisztítással és környezetvédelemmel foglalkozók tájékoztatá-
sát hivatott ellátni az elkövetkezõ idõszakban.

Elsõ látásra kézenfekvõ, hogy a szerény „ HÍRHOZÓ”- t felváltó periodika tágabb lehetõsé-
get biztosít tagtársaink tájékoztatására Szövetségünk életérõl  és sok mindenrõl ami szakterületün-
kön történik.

Nem, nem találtuk el a hatost a LOTTÓN, nem nyertük meg a fõnyereményt, hanem részt
veszünk az ATV (Abwassertechnische Vereinigung) és a DBU (Német Környezeti Alapítvány) ál-
tal támogatott „Ismeretek és technológiák átadása a szennyvíz- és hulladékkezelés területén”
c. hároméves programban, mely lehetõvé teszi ezen kiadvány megjelentetését.

E programban való részvétel lehetõséget nyújt Szövetségünk munkája színvonalának jelen-
tõs javítására, ha ahhoz mindnyájan hozzá tudjuk tenni saját részünket. Ezért a „hír csatorna”
számol majd be programjainkról, munkánk szervezésérõl, arról hol kérünk segítséget, hol vannak
lehetõségeink, eredményeink, kudarcaink.

Reméljük, hogy kiadványunk megnyeri tetszésüket/tetszésedet, hogy hasznos információkat
tudunk olvasóinknak és tagságunknak nyújtani, melyek elõsegítik szakterületünk gyorsabb fejlõ-
dését, elmaradásának felszámolását.

A kiadvány hasznosításához sok sikert kívánva

Üdvözlettel:

Budapest, 1998. október 15. Dr. Dulovics Dezsõ,
a szerkesztéssel megbízott elnökségi tag
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H Í R H O Z Ó
I. évf. 2. sz.  A Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség 1998. szeptember

KEDVES KOLLÉGA !
Ismét jelentkezünk, hogy tájékoztassuk a Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség elmult félévben végzett tevékenységérõl.
Vezetõségünk március 27-én, június 10-én és szeptember 4-és ülésezett és az adminisztratív feladatok ellátása mellett

foglalkozot Szövetségünk további építésével, mely a  csatornahálózatokat és szennyvíztisztító telepeket üzemeltetõinek, a tele-
pülési önkormányzatok valamint a szak- és felsõoktatási intézmények körére terjed ki. Foglalkoztunk továbbá az ATV-val ki-
alakuló együttmûködéssel, valamint a második félévi program elõkészítésével.

Augusztus 13-án és 14-én Budapesten fogadtuk az  Abwassertechnische Vereinigung (ATV) delegációját és elõkészítettûk
az együttmûködési szerzõdést, mely  keretében

„Ismeretek és technológiák átadása a szennyvíz- és hulladékkezelés terûletén” címmel, hároméves, a DBU (Német Kör-
nyezeti Alapítvány) által is támogatott programban veszünk részt együtt a Lengyel és a Cseh testvér szervezetekkel.

A Program fõbb pontjai az alábbiak:
• Szakcikkek fordítása az ATV szakfolyóirata a „Korrespondenz Abwasser” (KA) cikkeibõl
A havonta megjelenõ „KA” cikkeibõl havonta egy kiválasztott cikk kerül lefordításra és megküldésre a MaSzeSz tagok számára.
• A „Korrespondez Abwasser” szaklap terjesztési akciója a felsõoktatási intézményekben
A kommunális és ipari szennyvíztisztítás oktatását és kutatását folytató felsõoktatási intézmények (20 db.), valamint az érin-

tett minisztériumok (5 db.) számára a MaSzeSz havonta ingyenesen eljuttatja a „KA”-t az oktatók, diákok és dolgozók képzé-
se, ill. a technológiák és ismeretek továbbadása céljából.

• Az ATV szennyvíz-hulladék szakszótár magyar nyelvû címszavakkal történõ kiegészítése
A kb. 4000 szakkifejezés feldolgozása a német, angol, francia, lengyel, spanyol, portugál nyelvek mellett magyar nyelven is.
• Az ATV Szennyvíz-Hulladék Szabályzatának fordítása és kommentálása
Évente 10 db., a MaSzeSz által kiválasztott szabályzat kerül lefordításra, és magyarázattal való ellátásra, hogy a hazai szak-

emberek információt kaphassanak a németországi technikák általánosan elismert szabályairól. 
• Az ATV szakemberei és a magyar szakemberek közös szakmai rendezvényei
Évente egyszer megrendezésre kerülõ közös szakülések alkalmából tanulmányi látogatások szervezése, ahol a német szak-

embereknek és szakértõknek lehetõsége nyílik a helyi problémák megismerésére és közös megoldás keresésére.
• Magyar vezetõk látogatása Németországban
A magyar szakmai vezetõknek lehetõségük nyílik, hogy a német szennyvíz- és hulladékkezelést technikai méreteiben kiválasz-

tott példán keresztül megismerhessék és bepillantást nyerjenek középméretû cégek és létesítmények mûködésébe (Pl. IFAT 1999).
• Az ATV szakmai információk CD-ROM-ról a felsõoktatási intézmények részére
A szakmailag érintett MaSzeSz tagsággal rendelkezõ, felsõoktatási intézmények számára térítés nélkül állnak rendelkezés-

re az ATV különbözõ CD-ROM-jai.  

A fenti együttmûködés keretében háromtagú delegációnk vett részt az ATV 50 éves jubileuma alkalmából Brémában meg-
rendezett országos ünnepségen és konferencián, ahol a MaSzeSz és az ATV barátsági szerzõdést írt alá. Folyamatban van ha-
sonló barátsági szerzõdések megkötésének elõkészítése a szomszédos országok testvérszervezeteivel. 

A tervezett két rendezvény közül a „Vízterhelési díj bevezetése” munkacímet viselõ, országos kerekasztal megrendezését
késõbbi idõpontra halasztjuk. A másik tervezett rendezvényre, “ Szennyvíziszapok mezõgazdasági elhelyezése” címmel 1998.
november 30-án délelõtt 10 órai kezdettel kerül sor a Fõvárosi Csatornázási Mûvek Ferencvárosi Átemelõ telep kultúrtermé-
ben. (A részletes meghívó jelen tájékoztatás részét képezi).

Ugyancsak 1998. november 30-án délután 14 órai kezdettel tartjuk meg a Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség éves tag-
gyûlését, melyre a tisztelt tagság figyelmét - jelen tájékoztatás részét képezö - külön meghívóval hívjuk fel.

Változatlanul érvényesnek tartjuk elõzõ HÍRHOZÓ azon megállapítását, hogy ”Eredményes tevékenységünk elképzelhetet-
len anyagiak nélkül.” Kérjük tehát Tisztelt Tagtársainkat, hogy akik bármilyen okból az 1997. évi 50%-os, valamint az 1998.
évi tagdíj befizetéssel elmaradtak, úgy azt a mellékelt csekken az alábbiak szerint 

természetes személy – aktív dolgozó tag esetén: 600 Ft + 1 200 Ft, azaz 1 800 Ft,
természetes személy – nyugdíjas tag esetén: 300 Ft + 600 Ft, azaz 900 Ft,
jogi személy – gazdasági szervezet tag esetén 12 000 Ft + 24 000 Ft, azaz 36 000 Ft,
jogi személy – intézmény tag esetén 6 000 Ft + 12 000 Ft, azaz 18 000 Ft,
a Szövetség számlájára átutalni szíveskedjenek. 

Budapest, 1998. szeptember
Dr. Dulovics Dezsõ, Ph.D.
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Kedves Kolléga!
A csatornázás, szennyvíztisztítás, környezetvédelem területén tevékeny-
kedõknek az IFAT – nemzetközi környezeti, valamint víz, szennyvíz,
hulladék, újrafelhasználás témakörében, Münchenben, eddig 11 alka-
lommal megrendezett nemzetközi szakvásárt nem kell bemutatni.
Hogy mégis ezt tesszük, annak több oka van. Az egyik, hogy az 1999.
május 4–8-án megrendezésre kerülõ IFAT 99 a 12. – Jubileumi, mely-
nek súlypontja a hulladék / újrafelhasználás és a szennyvíztisztítás /
iszapkezelés területén van. Most elõször mutatkozik be a kiállításon a
vízellátás / víztisztítás szakterület is.
Az utóbbi, 1996-ban megrendezett IFAT 96-on 36 ország, összesen
1 689 kiállítója 143 000 m2 területen mutatta be termékeit és kínálta
technológiáját. A több mint 102 000 látogató érdeklõdési köre a követ-
kezõ volt:

Csatornázás 31%
Szivattyúk / átemelõk 9%
Szennyvíztisztítás 31%
Iszapkezelés 19%
Irányítás- és labortechnika 10%
Hulladékgázok tisztítása 8%
Hulladék kezelés 30%
Értékesítés / újrahasznosítás 14%
Depóniák 7%
Úttisztítás / üzemeltetési szolgálat 4%
Csatornatisztítás / -karbantartás 7%
Általános berendezések / munkavédelem 7%
Utak téli karbantartása 3%
Számítástechnika – hard- és software 5%
Tudomány – kutatás – technológia átadás 3%
Szakirodalom 2%

Az IFAT 99 új helyen – Neue Messe München kerül megrendezésre,
ahol 140 000 m2 csarnok és 130 000 m2 szabad terület áll a kiálítás ren-
delkezésére. (A Neue Messe keletre Münchentõl a városközponttól kb.
8 km-re, a volt München-Riem-i repülõtér területén van. Számunkra
legjobban az A94 autópályáról érhetõ el.)
A másik ok, hogy partnerszervezetünk az ATV, mely a kiállítás egyik
rendezõje, a Magyar Szennyvíztechnikai Szövetséget – a megkötött
együttmûködési szerzõdésünk keretében – azzal támogatja, hogy kb. 20
tagtársunknak az IFAT 99-en való részvételhez kedvezményeket nyújt.
Elnökségünk döntése szerint a kedvezményezettek kiválasztásának
egyedüli feltétele a MaSzeSz-ben végzett aktív munka.

Budapest, 1998. szeptember
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JJEELLEENNTTKKEEZZÉÉSSII  FFEELLHHÍÍVVÁÁSS
BME Építõmérnöki Kar Vízépítõ szakmérnöki szak

Vízellátás – Csatornázás ágazat és 
Vízgazdálkodási és Környezetvédelmi ágazat 

tanfolyamaira

I. CÉLKITÛZÉS
A tanfolyam feladata az egyetemi végzettségû gyakorló (tervezõ, kivitelezõ vagy
üzemeltetõ) mérnökök szintemelõ továbbképzése abból a célból, hogy a sikeresen
államvizsgázott új szakmérnök a vízellátás és csatornázás, valamint a vízgazdálko-
dás környezetvédelmi szakterület feladatait az euromérnöki követelmények szín-
vonalán legyen képes teljesíteni. 

II. TÁRGYKÖR
A tanfolyam az egyetemi tanulmányokon túlmenõ alapozó ismereteket nyújt az
alkalmazott matematika, informatika, ökológia, vízkémia és vízbiológia területén.
A szakmérnök hallgató a szakági képzés kötelezõ és választható tantárgyai  hall-
gatásával szükséges ismereteket szerez a vízellátás és csatornázás, valamint a víz-
gazdálkodás környezetvédelmi szakterület feladatainak tervezéséhez, kivitele-
zéséhez és üzemeltetéséhez.

III. A MEGKÍVÁNT ELÕKÉPZETTSÉG
A tanfolyamra való felvételhez egyetemi vagy fõiskolai végzettség szükséges.
Azon jelentkezõk részére, akiknek nem mûszaki egyetemi oklevele van, különbö-
zeti vizsga (vizsgák) is elõírhatók. A képzés – a sikeres államvizsga alapján – spe-
ciális szakirányú szakképzettséget tanúsító oklevél kiadásával zárul.

IV. IDÕTARTAM ÉS RÉSZVÉTELI DÍJ
Az 1999 februárjában induló tanfolyam 
– idõtartama négy félév,
– az elsõ félév részvételi díja: 65 000  Ft.

V. JELENTKEZÉS-ÜGYINTÉZÉS
A BME Építõmérnöki Kar Vízellátás – Csatornázás Tanszék. 
1111 Budapest, Mûegyetem rakpart 3. UV épület.
Ügyintézõ: Vargáné Pádár Anna, telefon 463-3783.
Egyéb információ: Fintáné, Kern Zsuzsanna telefon: 463-1530.



A szennyvízkezelés története

Biológiai iszapstabilizáció

Günter Kugel (Moers)

Összefoglalás
Az ATV fennállásának 50. évfordulója alkalmából megjelentetett cikksorozat keretében ezen hozzászólásban röviden bemutat-
juk, milyen jelentõs lépések történtek a biológiai szennyvíztisztítás módszereiben és lépéseiben az utóbbi évszázadban Német-
országban, más európai országok (többek között Anglia es Franciaország), valamint az USA tapasztalatainak figyelembevéte-
lével.
Kulcsszavak: iszap, stabilizáció, biológiai, technológia, fejlõdés

Víztelenítõ rendszerek

Meglévõ csatornahálózatok költségkímélõ helyreállítása - a hidraulika és a mûszaki állapot együttmûködése

Rolf Pecher (Erkrath)

Összefoglalás
Régebben a már meglévõ csatornahálózatokat gyakran csak a hidraulikai- vagy a mûszaki állapot ismeretében újították fel.
Eközben megállapítást nyert, hogy az ilyen jellegû felújítások nem csekély anyagi következménnyel járnak, ha a mindenkori
egyéb állapotot nem veszik figyelembe.
Az összberuházási költségek minimalizálása érdekében a jövõben kényszerítõen szükséges mind a hidraulikai számítások, mind
a mûszaki állapot eredményeinek mérlegelése, és ezen eredményekbol egy optimális felújítási terv kidolgozása. Itt mind az épí-
tési felújítási eljárások (javítás, felújítás, rendbehozatal), mind az idõbeni sorrend változhat.
Ilyen módszerrel kezdetben valamivel magasabb tervezési költségek merülnek fel, amelyek azonban késõbb, a csatornahálózat
felújításánál megtakaríthatóak. Ez az eljárás tehát végeredményben jelentõsen hozzájárul a szennyvízdíjak csökkenéséhez.
Kulcsszavak: szennyvízelvezetés, csatornázás, felújítás, költségek, hidraulika, számítás, mûszaki állapot, átalakítás

Minõségtanúsítvány a csatornatisztításhoz

Sven M. Störner (Leutersdorf)

Összefoglalás
Tisztítási feladatokkal könnyelmû módon még mindig nem szakszerûen dolgozó vállalkozásokat bíznak meg. A legkevesebbet
ajánló kapja meg a megbízást  az ajánlat alaposabb vizsgálata nélkül. Tisztítási feladatokat gyakran olyan árakon adnak ki, ame-
lyek mindenféle számításnak ellentmondanak. Ilyen esetekben a VOB/VOL alapszabályait is elhanyagolják. Nagyon hasznos
lenne ilyen esetekben egy minõségtanúsítvány, amely nem csak a kivitelezés minõségét javítaná, hanem a költségeket is csök-
kentené. A minõségtanúsítvány külünösen községek és kisebb városok esetében lenne nagy segítség, mivel ezeknek kevés vagy
egyáltalán semmi lehetõségük nincs, hogy ellenõrizzék a munkálatokat. De egy minõségtanúsítvány természetesen nem takarít
meg a pályázat kiírójának egy pontos elõtervezést, amely független a mindenkori méter- vagy óradíjtól. 
Kulcsszavak: szennyvízelvezetés, csatornázás, tisztítás, minõségbiztosítás, minõségtanúsítás, kiírás
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Grafikus információs rendszer csatornahálózatok feldolgozásához

Josef Geiger (Rottenburg)

Összefoglalás
A hozzászólásban csatornahálózatok terveinek modern, elektronikus adatfeldolgozó programok által támogatott feldolgozását
mutatjuk be. A munkához szakmai szoftvereket, valamint standard programokat es adatbankokat is felhasználtunk. Ezáltal a fel-
használó részére új lehetõségek nyílnak, hogy hidraulikai számítások kiindulási adatait és más bizonyitási eljárásokat pontosab-
ban érvenyesítsen.
Kulcsszavak: szennyvízelvezetés, csatornázás, hálózati terv, feldolgozás, információs rendszer, számítás, hidraulika, elektroni-
kus adatfeldolgozás, felújítás

Gazdaság

Egy- es kétlépcsõs eleveniszapos eljárások teljesítmény- es költségösszehasonlitása

Botho Böhnke, Vassiliki Bili es Peter Brautlecht (Aachen)

Összefoglalás
Míg az egylépcsõs szennyvíztisztító rendszereknél a teljes denitrifikációhoz feltételezünk egy 4,0-s BOI5/N arányt, az AB be-
rendezések esetében már 3,0-s BOI5/N aránynál is kimutattak üzembiztos denitrifikációt. Alacsony BOI5/N aránnyal rendelkezô
szennyvizek esetében fennáll a lehetõsége annak, hogy a köztes tisztításból származó fölösiszapot megsavanyítsuk és a hidro-
lízis-terméket szénforrásként hasznosítsuk a denitrifikáció számára.
A szokványos kommunális lefolyási viszonyok esetében egy helyesen üzemeltetett és teljesen kihasznált szennyvíztisztító be-
rendezésnél mind a beruházási, mind az üzemelési költségek alacsonyabbnak adódhatnak, mint a hagyományos egylépcsõs ele-
veniszapos berendezéseknél. Így a 100 000 lakosra létesített telep beruházási költségkülönbsége kb. 1 890 000 DM-t tesz ki, az
üzemelési költségek pedig kb. 12 500 DM/év-vel magasabbra adódnak, mint egy hasonló kategóriájú egylépcsõs eleveniszapos
berendezés.
Kulcsszavak: szennyvíztisztítás, biológiai tisztítás, eleveniszapos eljárás, egylépcsõs, kétlépcsõs, teljesítményösszehasonlítás,

költségösszehasonlítás-számítás, nitrifikáció, denitrifikáció

Iszapok/szilárd hulladékok

Terheletlen és terhelt szennyvíziszapok biztonságos hasznosításának tervezetei*

Wolfgang P. Tritt (Kalletal)

Összefoglalás
Kommunális szennyvíztisztítók üzemeltetõi folyamatosan kötelesek a keletkezõ szennyvíziszapot hosszútávon biztonságosan el-
helyezni. Mivel a kommunális szennyvíziszap különféle értékesítési lehetõségei nagyon erõsen függenek társadalmi es politikai
befolyásoktól, nekik kell ezeket figyelemmel kísérni és a felismerhetõ tendenciákat és áramlatokat nyomon követni. Mivel eze-
ket a tisztítótelepek üzemeltetõi nem mindig tudják ellátni, szükség van több helyen támogatott hasznosítási módszerekre.
Rendelkezésre állnak jövõbeni hasznosítási tervek, amelyek minden lehetséges hasznosítási módszert, mint pl. mezõgazdaság,
tájépítés/rekultiváció és égetés, valamint hasznos és/vagy szükséges elõkezelési intézkedéseket (pl. komposztálás, szárítás) tar-
talmazzák. Az ilyen jellegû tervezetek, különösen, ha ugyanazon cég szolgáltatása (generálvállalkozó; munkaközösségek), a
magas szintû biztonság mellett kötött kezelési költséget és ezáltal hosszútávon kiszámíthatóságot kínálnak.
Kulcsszavak: szennyvíziszap, értékesítés, terv, kezelés, szennyvíziszap-rendelet, trágyarendelet, mezõgazdaság, tájépítészet,
égetés, rizikóelemzés

* Elhangzott 1998. május 25-27. között az elsõ berlini szennyvíziszap-találkozón elõadás formájában

Jog

Az Európai Unió vízkészlet-irányelvei és a talajvízvédelem

Jens Jedlitschka (München)*

Összefoglalás
A Környezeti Tanács 1998. június 16/17-én Luxemburgban politikai egyezség kötését tûzte ki célul maga elé, a Tanács által ja-
vasolt vízkészlet-irányelvek kidolgozásával kapcsolatban. Kiindulásként intenzív tanácsadás szerepelt, valamint német oldalról
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együttmûködés a Bizottság XI. fõigazgatóságával. Bemutatták az irányelv legújabb tényállás szerinti lényeges kitételeit, ame-
lyeket különösen a talajvízvédelem területén értékeltek kritikus szemmel.
Kulcsszavak: vízkészlet-irányelvek, Európai Unió, Tanács, talajvízvédelem, kombinált szempontok, környezetminõségi nor-
mák, emissziós határértékek

* A szerzõ a „Talajvíz és vízellátás” LAWA-munkacsoport elnöke

Szakmai képzés

A mindennapi üzemelési tapasztalatok hasznosítása a mûszaki fejlõdésben - a szennyvíztisztítás példája*

Hermann H. Hahn (Karlsruhe)

Összefoglalás
Az ATV munkája a szakmai továbbképzés mellett elsõsorban mûszaki szabályok átfogó megfogalmazásán (szabálygyûjte-
menyek) alapszik, és a széleskörû tapasztalatcserén, elsõsorban az üzemi személyzet körében (területi együttmûködés = szenny-
víztisztítók közös munkája, amelyek „tisztítószomszédságokba“ tömörülnek). Mindkét munkaterületnek eddig csak kevés érint-
kezési pontja volt. Ezért elvárható lenne, hogy az intenzifikált információáramlás és a szorosabb együttmûködés mindkét terü-
letnek elõnyére váljon. A következõ fejtegetésben megvizsgáljuk az üzemi tapasztalatok kiértékelésenek segítségével történõ
technológiai továbbfejlesztés lehetõségeit és határait, mely üzemi tapasztalatok nagyrészt az üzemi személyzetnél állnak ren-
delkezésre. Látszik, hogy legtöbbször éppen ez a visszacsatolás a berendezés üzemeltetõje és a tervezõje között van kevésbé je-
len, mint amennyire az kívánatos lenne. Valamint a részletezés azt is megmutatja, hogy lehetséges kellene, hogy legyen a terü-
leti együttmûködésbõl származó tapasztalatok rendszeresebb és célirányosabb kiértékelése a technológia továbbfejleszetése ér-
dekében anélkül, hogy azok a szomszédságok találkozóinak, mint a tapasztalatcsere rendezvényeinek jellegét nagyon megvál-
toztatnák.
Kulcsszavak: szennyvíztisztítás, technológia, fejlesztés, tapasztalat, átalakítás

* Hozzászólás, 1998. január 28/29-en a Hessen/Rheinland-Pfalz/Saarland ATV-tartományi csoport 20. szennyvíztisztító-szomszédsági ülésén

ATV/GFA kutatási alapok (víztelenítõ rendszerek)

A szivárgási felület méretezése a talajterhelési potenciál szerint*

Gebhard Stotz es Karlheinz Krauth (Stuttgart)

Összefoglalás
A mûszaki berendezések szivárgásra törtenõ hidraulikai méretezése figyelmen kívül hagyja a talaj potenciális szennyezõdését.
A dimenzionálásnak azonban tartalmaznia kell az elszivárogtatandó szennyvizek károsanyag-terhelését, a szivárogtató talajré-
teg tulajdonságait, valamint az elõre megadott határ- es irányértékeket. A talajnak különbözô eredetû és különbözõ szen-
nyezettségû csapadékok beszivárgása által törtenõ szennyezõdése az Ared/Av hányados függvényében számítható. A megenged-
hetõ „tartózkodási idõt“ a talajterhelési potenciál befolyásolja. A számítások alátámasztják a horganyzott es rezet tartalmazó be-
vonatok negatív hatását, amelyek szivárogtató berendezések néhány éves „tartózkodási idejéhez“ vezetnek. Ha nincsenek ilyen
fémbevonatok, hasonló szivárogtatás jelentõsen hosszabb ideig lehetséges. Mivel a szervesanyagok a talajon és a talajban, va-
lamint a talajrétegek között átalakulnak, felhalmozódásukat összehasonlíthatatlanul nehezebb megbecsülni. Kizárólag a poli-
ciklikus aromás  szénhidrogéneket vettük figyelembe. A biológiailag könnyen lebontható anyagok elhanyagolhatóak. Megfele-
lõ anyagok adagolása a talajmátrixhoz biztositja a talajvíz védelmét.
Kulcsszavak: szennyvízelvezetés, különleges mûtárgyak, esõvíz, elszivárgás, méretezés, talaj, kontamináció, ATV-A 138,

károsanyag, szerves, nehézfém

* Támogatta az ATV es a GFA kutatási alapja 
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Fölösiszap tömörítése, nedvességtartalmának szabályozása és víztelenítése

Günter Kugel (Moers)

Összefoglalás
Az ATV 50 éves fennállásának alkalmából megjelentetett cikksorozat keretében ezen hozzászólásban röviden bemutatásra ke-
rül, hogy az utóbbi évszázadban mely jelentõsebb fejlõdési lépésekbõl állt a fölösiszap tömörítése, víztelenítése és nedvesség-
tartalmának szabályozása, elsõsorban Angliában, távolabbról pedig Németországban, többek között az Amerikai Egyesült Ál-
lamok tapasztalatainak figyelembe vételével.
Kulcsszavak: fejlõdéstörténet, szennyvíztisztítás, fölösiszap, tömörítés, víztelenítés, nedvességtartalom-szabályozás, fejlõdés,
eljárás

A Bázeli Egyezmény világméretû hulladékgazdasági egyezménnyé való fejlõdése

Joachim Wuttke (Berlin)

Összefoglalás
A hulladék exportjáról nemzetközi viszonylatban folynak a tárgyalások, mióta a 80-as évek elejétõl felhalmozódtak a nyugta-
lanító jelentések ipari országokból fejlõdõ országokba, mindenekelõtt Afrikába történõ kiszállításokról. A témát felkarolta a
UNEP, és ez egy, az egész világra kiterjedõ egyezményt eredményezett: a veszélyes hulladékoknak határvonalon túlra történõ
szállításának és kezelésének ellenõrzésérõl szóló Bázeli Egyezményt. Az egyezmény nem csak a hulladékszállítás jegyzõköny-
vezési eljárását és felügyeletét szabályozza, hanem általános hulladékgazdálkodási alapelveket is tartalmaz. Ezzel a Bázeli
Egyezmény segítségével világszerte rendelkezésre állnak veszélyes hulladékok határon túlra történõ szállításáról szóló jogi
irányelvek, szabályok és eljárások. Az idõközben 117 tagországot számláló Bázeli Egyezmény a legátfogóbb, az egész világra
kiterjedõ érvényességgel rendelkezõ veszélyes hulladékokról szóló nemzetközi egyezmény.
Kulcsszavak: hulladék, veszélyes hulladék, hulladékgazdálkodás, elszállítás, export, nemzetközi, Bázeli Egyezmény

Az Európai Hulladékirányelv-hulladéklerakókra vonatkozó kitüntetett követelmények

Klaus Stief (Berlin)

Összefoglalás
Az Európai Hulladékirányelv 1998 végén vagy 1999 elején léphetne életbe. A német jogrendbe történõ átültetésnek a hulladék-
ra és a kommunális hulladékra vonatkozó mûszaki utasítás rendelet formájában történõ átigazítása lesz a következménye. Az
Európai Hulladékirányelv veszélyes, nem veszélyes és közömbös hulladékok lerakóira vonatkozó követelményei hasonlítanak
a hulladékra és a kommunális hulladékra vonatkozó mûszaki elõírásokban foglaltakra, azonban nem annyira részletesek és fon-
tos szabályozásokban erõsen eltérnek attól. A legalapvetõbb különbség kommunális hulladéklerakóknál az, hogy a kezeletlen
kommunális hulladék, kommunálishoz hasonló ipari hulladék, stb. lerakása nem tiltott. Németország kommunális hulladékra
vonatkozó mûszaki elõírásainak követelményeihez igazított (a B függelék hozzárendelési kritériumainak betartása nélkül), a ré-
gi rendszer szerint üzemeltetett kommunális hulladéklerakói válnak valószínûleg az Európai Unió legtöbb tagállamának szab-
ványos lerakóivá.
Kulcsszavak: jog, EK-irányelv, lerakó, követelmény, szabályozás, osztályozás, geológia, szigetelés
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Az Európai Hulladékirányelv-várható kihatások a hulladékra vonatkozó mûszaki elõírásokra

Karl Wagner (Bonn) 

Összefoglalás
A Hulladékirányelv jelentõs mértékben elõtérbe helyezi az Európai Unió tagállamainak hulladéklerakókra vonatkozó környe-
zeti elõírásait. Azonban néhány fontos, különösen a hulladékok lerakás elõtti semlegesítésére vonatkozó követelmény messze
elmarad azoktól az elõírásoktól, amelyek német vélemény szerint megkövetelhetõek egy hosszú távon utókezelést nem igény-
lõ lerakó minõségének biztosításához. Németország leszögezte, hogy a hulladékra és a kommunális hulladékra vonatkozó mû-
szaki elõírások évek óta létezõ szigorú szabályozásait megtartja. Ezzel a kommunális hulladékra vonatkozó mûszaki normaelõ-
írásokat továbbra is változatlannak kell tekinteni, ahogy ezt Jarass professzor is nyomatékosan megerõsíti egyik jogi szakvéle-
ményében.
Kulcsszavak: jog, EK-irányelvek, lerakó, hulladékra vonatkozó mûszaki elõírás, elõrejelzés, helyzet, szabályozás, osztályozás,
költségek, követelmény

Fölösiszap-kezelés az Európai Unióban-aktuális kérdések

Reimar Leschber (Berlin), Claus Bergs (Bonn) és Claus Bannick (Berlin)

Összefoglalás
Az Európai Unió jogi helyzetének leírása rámutat az 1981-es és 1982-es svájci és német jogi elõírásokra épülõ 1986-os EK-be-
li fölösiszapra vonatkozó irányelv által megfogalmazott, nehézfémekre vonatkozó határértékek szabályozásának jelentõségére.
A káros anyagok minimalizálási stratégiájának eddigi eredményeit példák segítségével írja le. Megtárgyalja a szerves szennye-
zõdések területén ezideig létrejött helyzetet, és megvitatja, hogy néhány európai ország miért rögzített szerzõdéseiben és ren-
deleteiben különbözõ listákat a szabályozandó szervesanyagokról. Végül bemutatja a CEN/TC 308 iszapkarakterizálási munka
mai állás szerinti eredményeit, valamint problémáit.
Kulcsszavak: iszap, kezelés, Európai Unió, EK-irányelvek, károsanyagok, európai országok szabályozásai 

Biohulladék-komposztálás és értékesítés Európa más országaiban

Josef Barth, Bärbel Kröger (Ölde) és Werner Bidlingmaier (Weimar)

Összefoglalás
Néhány európai ország komoly erõfeszítéseket tesz a szerves hulladék szétválasztása, gyûjtése és felhasználása érdekében. A
környezettel és a komposzt-minõséggel szemben támasztott növekvõ követelmények - különösen a nehézfémek, a szerves
szennyezõk és a higiénia körében - nem hagynak más lehetõséget. A komposztpiac is jobb trágyaminõséget követel, ahogy azt
a belga, dán, német, holland és osztrák fejlõdés is mutatja. Ez csak a szerves nyersanyagok szelektív gyûjtésén alapulva és a
komposztáló berendezések határozott minõség-biztosításával érhetõ el. Ezen intézkedésekkel az értékesítés optimális alapjai le
vannak fektetve.
Kulcsszavak: hulladék, szerves, felhasználás, biohulladék, komposztálás, Európa, komposzt, minõség-biztosítás, szennyezõ
anyag, határérték, piac.

Kitartás az európai szennyvíziszap- és komposzt-szervezetekben

Peter Matthews (Huntingdon, Egyesült Királyság)

Összefoglalás
Ez a cikk a “Global Atlas” szennyvíziszap- és komposzt-managementtel foglalkozó legújabb kiadásaira világít rá, ahogy azok
az utolsó kétévenkénti konferencián bemutatásra kerültek. A kitartás elvét vezérmotívumnak tekinti és rámutat, hogy a valóság
ezen lemérve hogyan néz ki.
Kulcsszavak: környezet, Európa, kitartás, iszap, biohulladék, felhasználás, minõség-management

Szennyvíziszapok hõkezelése

Sükrü Solmaz (Frankfurt)

Összefoglalás
Egy összefoglalás áttekintésen keresztül Nyugat-Európa szennyvíziszap-kezelésébe bocsátkozik. A legfontosabb kezelési eljá-
rásokat táblázatok és grafikus ábrák segítségével taglalja. A keletkezõ szennyvíziszap mennyisége az utóbbi 20 évben Nyugat-
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Európában közelítõleg megduplázódott. A növekmény a csatornahálózat, az ipari és háztartási szennyvíz környezet-terhelésé-
nek csökkentését szolgáló tisztítómûvek telepítésével keletkezett. A mennyiségi növekménnyel mezõgazdasági felhasználás és
a szennyvíziszapok deponálása  útján nem lehet megbírkózni. Emellett jelentékeny környezetkárosítást jelent a mobil, kilúgoz-
ható nehézfém-tartalom, valamint a patogén csírák. A modern égetõmûvek üzemeltetési eredményeinek alapján, amik a 17.
BImSchV-n értelmezve vannak, bizonyítható, hogy:
– a szennyezõanyag-kibocsátás biztos ellenõrzése évekig lehetséges
– a szennyezõanyag-kibocsátások szélsõségesen alacsonyak, részben a kimutathatóság határán vannak
– a hamuban lévõ nehézfémek kötöttek és ezáltal semmiféle veszélyt nem jelentenek a környezetre 
– a hamut növekvõ mértékben használják fel
Környezetvédelmi okokból a modern ipari országokban a szennyvíziszap-égetést, mint megbízható kezelési eljárást, egyre
gyakrabban alkalmazzák.
Kulcsszavak: iszap, égetés, kezelés, eljárás, összetétel, berendezés

A hulladék- és szennyvízproblematika Közép- és Kelet-Európában az Eu bõvítésének hátterében

Alexander Martin (Lipcse)

Összefoglalás
A hulladék- és szennyvízproblematika Közép- és Kelet-Európában (KKE), mindenekelõtt az Európai Unió küszöbönálló kele-
ti bõvítésével, a politikai rendszer összeomlása utáni kilencedik évben is töretlen átütõerõvel rendelkezik. Bár a námet környe-
zeti technikák iránti kereslet a KKE-ben nagy, a projektek sok esetben a nem megfelelõ támogatási csomagokon és a nem ki-
elégítõen alkalmas technológiai megoldásokon feneklettek meg. Ezekre és más peremfeltételekre hívják fel a figyelmet, továb-
bá az eddigi német-cseh és német-lengyel kommunális hulladék- és szennyvízprojektek kerülnek mintaszerû bemutatásra. Bõ-
ségesen szolgálnak tapasztalatokkal a technológia sikeres átültetéséhez. Ez a tartós fejlõdés, aminek szükségességét a 21. no-
teszben mégegyszer nyomatékosan kiemelték, azonban mindig kritikusan értékelendõ.
Kulcsszavak: környezet, szennyvíz, hulladék, Kelet-Európa, társaság, 21.notesz, fejlõdés, helyzet

Szennyvíztisztítás a Cseh Köztársaságban

Jiri Wanner (Prága, Cseh Köztársaság)

Összefoglalás
Mind a kommunális, mind az ipari szennyvizek kezelése a Cseh Köztársaságban a cseh vizek környezetkárosítása miatt mindig
nagyon fontos volt. A jogállás, ami a szennyvízelvezetést és a cseh szennyvíztisztító berendezések cseh szabványát szabályoz-
za, ezt a veszélyeztetést tükrözi vissza. Jelenleg a teljes lakosság 73,3 %-a van a közcsatorna-hálózatra kapcsolva, 58 %-a olyan
házban él, ami kielégítõ szennyvízkezelést nyújtó tisztítómûre van kötve. Ezek a számok összehasonlíthatók, vagy még talán
jobbak is, mint néhány EU-Tagországban. A vízvédelem történelme és a csehországi vizitörvénykezés fejlõdése mellett a cikk
a különbözõ tisztítómû-kategóriákban alkalmazott tipikus tisztítási eljárásokat írja le. Utótisztító medencék és iszapleválasztók
építését is megemlítik. A duzzadóiszap, amit fonalas mikroorganizmusok (különösen a microthrix parvicella) idéznek elõ, be-
folyásolja a rothasztómedendék mûködését is, amik megszokottan az iszap stabilizálását szolgálják. A cikk a jelenlegi kutatási
problémákkal, az ezen a téren elért fejlõdéssel, valamint a Cseh Köztársaságban a szennyvíztisztítással foglalkozó két legjelen-
tõsebb szervezet feképítésével és céljaival is foglalkozik.
Kulcsszavak: szennyvíztisztítás, Cseh Köztársaság, történelem, szabványos technika, foszfor, megszûntetés, élõiszap, tisztító-
medence, fejlõdés

A Párizsban és Berlinben megrendezett know-how a budapesti víztelenítõ mûvekért

A Berlini Víz Üzemek és a Compagnie Générale des Eaux átveszi a részvénycsomagot és az üzleti felelõsséget.

Karola Oswald és Ludwig Pawlowski (Berlin)

Összefoglalás
A Berlini Víz Üzemek és a Compagnie Générale des Eaux 25%-os részesedést nyertek a Budapesti Csatornázási Mûvekbõl
(FCsM Rt.).
Nagy kihívást jelent a szerzõdés a vevõként szereplõ felek számára, hiszen a siker kizárólag a vállalkozás hatásfokának javítá-
sán keresztül érhetõ el. A város által meghatározott díjak és a számítási elõírások behatárolják az áremelések lehetõségeit.
A beruházások számára fejlesztési alapítvány jött létre, ami felett Budapest városa rendelkezik.
Kulcsszavak: közigazgatás, szennyvízelvezetés, Budapest, privatizáció, verseny , eljárás, finanszírozás
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A szennyvízkezelés szervezeti formái Franciaországban

Jean Pierre Maugendre ( Nanterre, Franciaország)

Összefoglalás
A városi szennyvizekkel foglalkozó európai szabályzat kiadásával kapcsolatban Franciaország a 90-es évek eleje óta céltuda-
tos kezelési politikát folytat egy új rendelet, jogi keretmû, valamint egy megerõsített beruházást segítõ politika a területi testü-
letek ellenében való megállapításával.
Egy közbensõ mérlegelés megmutatja, hogy a vízdíj (ivóvíz és szennyvíz) a felhasználók számára elfogadható szinten tartható,
ha az eszköztár egyszer készen áll arra, hogy a szabályzat nagy céljait a 2005-ös évig teljes egészében magvalósítsa, a területi
testület elõírja bizonyos tõkeerõ meglétét, amely gyakran ellentmond a szükségességnek. A következõ évtizedben a szennyvíz-
kezelõ nagy feladatai, a tisztítóberendezés állomány javítása mellett, a kezelõrendszerek megbízhatóbbá tétele, a csapadékvíz
okozta szennyezés kezelése, és egységes utak keresése a melléktermékek felhasználásában.
Kulcsszavak: közigazgatás, szennyvízelvezetés, szervezet, Franciaország, állam, mûködési modell, állapotfelvétel, költség, poli-
tika, mérleg, prognózis

Megjegyzések a németországi szennyvíztisztítás költségeihez

Harro Bode (Essen)

Összefoglalás
A németországi szennyvíztisztítás költségeinek nagyságát és méltányosságát illetõ jelenlegi intenzív tárgyalások a különbözõ
dokumentációikban kerül bemutatásra. Ezzel egy idõben megvizsgálják a költségek összetételét és eredetét. Célirányos utasítá-
sok kiadása következik annak érdekében, hogyan lehet a költségeket egy bizonyos határon belül aktívan befolyásolni. Ilyen ki-
tételekkel a háttérben egy tucat peremfeltétel kerül bemutatásra, amelyek speciálisan Németországra érvényesek és sem gyor-
san, sem könnyen nem változtathatóak meg. Néhány peremfeltétel mérvadóan magával hozta a német vízvédelem magas szín-
vonalát.
Ez alapján világossá válik a németországi víztisztántartás sikerének mértéke és az ehhez kapcsolódó költségek nagysága közti
összefüggés.
Kulcsszavak: közigazgatás, költség, szennyvíztisztítás, Német Szövetségi Köztársaság, költségek eredete, költség minimalizálás

Egy modern szemétégetõ-hõerõmû szervezése és finanszírozása

Berndt Söhndel (Böblingen) és Martin Faulstich (München)

Összefoglalás
1991-ben nemzeti versenykiírás került meghirdetésre egy szemétégetõ-erõmû ügyében.
A fõ komponensek leválasztása és az engedély elnyerése után a maradék hulladék mennyisége és a költségek szempontjából új
termikus eljárások kerültek elõtérbe, ami az eddigi koncepció újbóli felülvizsgálatát eredményezte.
Ehhez az érvényes feltételek mellett az összes lehetséges eljárást magába foglaló mûködési modell tervezésére EK-szinten ver-
senykiírást hirdettek. Az ezekbõl nyert adatokat szembeállították és összehasonlították az eddigiekkel, figyelembe véve az ez
idáig tervezett koncepciót is, miszerint a saját üzemvezetés és a saját lakossági finanszírozás számításba veendõ.
A böblingeni terv számára kijelölt összes peremfeltétel figyelembevételével jelentõs elõnyt élvezett a kommunális ill. alapítvá-
nyi finanszírozási és saját üzemvezetésû szövetség költségvetésében a szemétégetõ-hõerõmû építés kivitelezése.
Kulcsszavak: hulladék, kezelés, maradék hulladék, hõerõmû, szervezés, finanszírozás

12 HÍRCSATORNA



Szennyvíziszapelhelyezés az Európai Unióban – aktuális kérdések

Összefoglalás
Az Európai Únió területén lévõ jogi viszonyok leírása után bemutatásra kerül a nehézfém-határértékek jogi szabályozásának
fontossága az 1986-os Szennyvíziszap-kezelési Szabvány szerint, amely az 1981-82-es svájci és német jogi elõírásokra épül. A
károsanyagtartalom-csökkentés módszerei az eddigi sikeres példákon keresztül kerülnek bemutatásra. Szó lesz a szerves szen-
nyezõanyagok jelenlegi komplex problémájáról, illetve arról, hogy az egyes európai országok a szabályozandó szerves anya-
gokról az egyezményekben és rendeletekben miért állapítottak meg különbözõ értékeket. Végül bemutatjuk a CEN/TC 308-as
iszapkarakterizálási munka jelenlegi állását, a sikerekkel és problémákkal együtt. 
Címszavak: iszap, depónia, elhelyezés, EU, EG-irányelvek, károsanyagok

Bevezetés
Az 1996-os illetékesek által készített leírás óta (1), amely a szennyvíziszapkezelés, -hasznosítás és -elhelyezés helyzetét mutat-
ja be Európában, a terület folyamatosan fejlõdött. Ennek oka egyrészt a már pár éves „EG-irányelvek a környezetvédelemrõl és
különösen a talajvédelemrõl a mezõgazdasági szennyvíziszaphasznosításnál” (2) c. elõírás alkalmazása és az ezzel összehan-
golt nemzeti elõírások, másrészt a Hulladéktörvény általában, amely nemcsak Németországban vezeti be az EU-elõírásokat és
a hulladék újrahasznosítását is hangsúlyozottan tárgyalja. Így a hulladéklerakási módszerek csak utolsó lehetõségként jöhetnek
számításba a hulladékkezelés szempontjából. Ezzel párhuzamosan az európai és nemzeti szabályozások a szennyvízelvezetés-
rõl és -tisztításról az indirekt bevezetések módszerének konzekvens alkalmazását, a szennyvíziszap minõségének folyamatos
javulását célozzák. Ez a nyilvánosság és a szennyvíziszaptermelõk sokéves fáradozása után ahhoz vezet, hogy a szennyvíz-
iszap-felhasználás a mezõgazdaságban elfogadott legyen. Németország a jövõben szennyvíziszap-kártalanítási alapítvány segít-
ségével rendeletben biztosítja a mezõgazdaságot, amely 1999.január 01-én lép életbe és ezzel példamutatóan szilárd és megbíz-
ható alapot biztosít a szennyvíziszapok és másodlagos mûtrágyák hasznosításához. 

Jogi viszonyok az EU területén
Az EU a hulladékkezelés területén, amely a szennyvíziszapokat is magában foglalja, iránymutató elõírásokat adott ki. Itt külö-
nösen ki kell emelni a Hulladék Keretszabványt, amely meghatározza a hulladék egységes definícióját (3), és amely Németor-
szágban jogi elõírásokkal - hasonlóan a Hulladéktörvényhez (KrW/AbfG) - kötelezõen bevezetésre került. A két évvel késõbb
készült Európai Hulladékkatalógus EWC (European Waste Catalogue) (4), amely mintegy a Keretszabvány (3) következménye,
felállít egy viszonyítási nómenklatúrát és érvényes minden hulladékfajtára, akár újrahasznosítottra, akár másképpen elhelyezett-
re. A szennyvíziszapokat érintõ katalógusszámok az 1.táblázatban találhatók. 

1. táblázat
Európai Hulladékkatalógus EWC

A szennyvíziszapokra vonatkozó katalógusszámok

190000 Hulladék- és szennyvíztisztító telepek és a vízellátás hulladékai

190800 Szennyvíztisztítási hulladékok

190801 Szita- és rácsszemét

190802 Homokfogó hulladékai

190803 Zsír- és olajkeverékek olajfogókból

190804 Ipari szennyvíztisztítási iszapok

190805 Kommunális szennyvíztisztítási iszapok

190806 Telített vagy használt ioncserélõ gyanták

190807 Oldatok és iszapok ioncserélõk regenerációjából

190899 Hulladékok

190900 Ivóvíz és iparivíz elõkészítés hulladékai

190901 Elsõ szûrés és szitaszûrés szilárd hulladékai

190902 Víztisztítási iszapok

190903 Dekarbonizációs iszapok

190904 Használt aktív szén

090905 Telített vagy használt ioncserélõ gyanták

190906 Oldatok és iszapok ioncserélõk regenerációjából

190999 Hulladékok

Ebbõl következõen a kommunális szennyvíztisztításról szóló Európai Szabvány (5) egyes vonatkozásaiban fontos az iszapérté-
kesítés és -elhelyezés szempontjából. Így az elõírás, hogy Európa szerte a szennyvíz legalább biológiailag tisztítandó, kénysze-
rûen egyre növekvõ szennyvíziszap-mennyiséghez vezet, amelyet 2000-re kb. 8,9 millió t. száraziszap tömegre (mt) becsülnek,
és amelyen belül azon országoknál várható nagyarányú növekedés, amelyek eddig a szennyvíztisztítás területén kevésbé voltak
fejlettek. Erre egy 40%-os (3,6 millió t. mt) újrafelhasználás és 24%-os (2,1 millió t mt) elégetés lett számításba véve.
Ezért a fent nevezett szabvány (5) a 14.cikkelyben az iszapértékesítést támogatja és 1998.december 31-tõl megköveteli a kom-
munális szennyvíziszap-elhelyezés általános szabályozását. 
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A természet- és különösen a talajvédelem jogilag legfontosabb elõírása a már fent nevezett Európai Szennyvíziszap Szabvány
(2) függelékként megadott nehézfém-irányértékek szennyvíziszapokra és talajokra. Az ott elõírt értékekkel és eltéréseikkel az
európai országok általában szigorúbb nemzeti elõírásaitól Lindner (1), Vigerust és Wu (6) részletesen foglalkozott, így ilyen
összehasonlításokra itt nem térünk ki. Bár idõközben egyes európai országok jogi szabáélkyozásokat vezettek be, amelyek a
szennyvíziszapok káros szervesanyag tartalmát is szabályozzák, az EU ilyen irányú szándéka, esetlegesen a Szennyvíziszap
Szabvány (2) jövõ évi felújítása során, még nem ismert. 

A szervetlen anyagokkal szennyezett szennyvíziszapok problémái

Az Európai Szennyvíziszap Szabvány (2) a függelékben hét nehézfémet nevez meg (ólom, kadmium, króm, réz, nikkel, higany
és cink), amely elemek és vegyületeik a talajvédelem szempontjából fontosak és nyomon követendõk, és ezzel igazodott a már
létezõ svájci (1981) és német (1982) nemzeti elõírásokat. A német Szennyvíziszaprendelet (11) konkrét határértékeivel szem-
ben az Európai Szabvány (függelék I.) által közölt koncentrációtartományok az egyes elemek irány- és határértékei közötti tá-
volságként értelmezhetõk és figyelembe veszik az EU területének eltérõ geográfiai és pedológiai adottságait. A nemzeti szabá-
lyozásokban ez a tartomány különbözõ mértékben kerül kihasználásra, illetve egyes esetekben még ennél is szigorúbb határér-
tékeket írnak elõ. Továbbá néhány országban szennyvíziszaphoz és talajhoz egyéb elemek esetén is (arzén, szelén, fluor, kobalt,
molibdén, tálium) határértékeket határoztak meg.
Minden országban, ahol a szennyvíziszap nehézfém-tartalmának ellenõrzése folyamatos, az utóbbi években a koncentráció csök-
kenése figyelhetõ meg. A megadott határértékek kihasználtsága Németországban már csak 38.5% (cink), illetve kevesebb (kad-
mium, higany kb. 20%; ólom, króm 10% alatt), bár az értékek csak a AbfKlärV 1992-es törvény módosítása során szigorodtak
jelentõsen. Az EG-Szabvány (2) felsõ határértékeihez mérve a cinken kívül (24%) a kihasználtság általában 14% alatt van. (7)
Nagy Britanniában az 1996-os állapotok szerint hasonlóak az 1992-es értékek (8). Az Európai Szabvány szerinti felsõ határér-
tékekhez viszonyítva a következõek: réz 27%, cink 22%, ólom 18%, higany 10%, kadmium és nikkel pedig jelentõsen ez alatt. 

A szennyvíziszapok szerves mikroszennyezõdései
Európai országok jogi intézkedései

Az elsõ német iszaprendelet kibocsájtásakor megállapították, hogy a rendeletek végrehajtásában illetékes tartományok, illetve
maga az állam arra kell törekedjenek, hogy a károsanyagterhelés - itt a nehézfémek - egy minimálási törekvés folyamán jelen-
tõsen csökkenjenek. A tervet siker koronázta, mint azt a fenti bekezdésben már bõvebben is bemutattuk. Így a tartományok ré-
szérõl felmerült az igény az állam felé, hogy a szerves mikroszennyezõk által okozott terhelést is vizsgálják, így adott esetben
a rendelet módósításakor a fontosabb szerves szennyezõanyagok is szabályozás alá kerüljenek. Ezért a kormány nagyarányú
kutatásokat finanszírozott az ilyen anyagokkal történõ iszapterhelés témakörében, amelyekrõl átfogó és részletes jelentés ké-
szült (9). Az így nyert tényekrõl és eredményekrõl a Környezetvédelmi Minisztérium által kezdeményezett megbeszélések so-
rán egy átfogó tanulmány (10) született, amely nemcsak talajvédelmi, henem általános környezetvédelmi szempontból is legje-
lentõsebb szerves iszapszennyezõ anyagokként a halogén- és klórvegyületeket állapította meg. Ennek eredményeképpen jelent
meg a módosított Iszaprendeletben (11) határérték az AOX, PCB és dioxin/furán mutatókra. Ezzel Németország volt az elsõ
olyan ország, amely az effajta anyagokat a szennyvíziszapban szabályozta. 
Az AOX összegparaméter a nehézfémekhez hasonlóan be lett lépcsõzve , a szennyvíziszapban félévente mérendõ értékekre,
anélkül, hogy a paramétert alkotó egyes halogénkötéseket egyenként feltárnánk. Ezzel szemben a toxikusként és különösen kör-
nyezetszennyezõként besorolt poliklórozott bifenilek (PCB) és a poliklórozott dibenzodioxinok és dibenzofuránok esetén az el-
sõ felbukkanástól számítva két évig rendszeresen ellenõrizendõ vegyületeivel együtt, illetve a kiindulóvegyületként kiválasz-
tott 6 fajta PCB-t is beleértve. A határérétékcsökkenések az elkövetkezendõ idõkben a Hulladéktörvény (11), 1§, 1. Bekezdés
(3) által elõírt minimálási javaslattal együtt igen hatékonynak bizonyult a szennyvíziszapokból való károsanyag-eltávolítás
szempontjából. A rendelet végrehajtásáért felelõs tartományok ezért vagy olyan meghatározott, általában bevezetett szennyvíz-
iszapokat, vagy a helyi programok keretében olyan további szerves anyagokat, általában policiklikus aromás széhidrogéneket
(PAC) és szerves halogénvegyületeket határoztatnak meg, melyek mezõgazdaságilag újrahasznosíthatók. Az erre vonatkozó
adatokat az állam begyûjtötte a tartományokból, így az errõl szóló jelentés hamarosan megjelenhet. Ebbõl látható lesz majd,
van-e éertelme, hogy a mezõgazdasági iszaphasznosítás szellemében a Hulladéktörvény következõ módosításánál további szer-
ves anyagok kerüljenek szabályozásra. A téma német szabályozási módjának, amely alapvetõ, hosszú távra szóló és logikusan
felépített, sajnálatos módon Európában csak kevés követõje akad. Így a „CEN-bizottság, iszapkaraktelizálás, 1. munkacso-
port”(CEN/TC 308/WG1) által végzett kutatások egyik összefoglalójánál (12) igen heterogén kép alakult ki a szennyvízisza-
pok szervesanyagtartalmáról és azok szabályozásáról az Európai Únióban, és amely összefoglalóan a 2. táblázatban látható.
Ránézésre látható, hogy a szerves halogénvegyületek - AOX-ként mérve - jelentõsége a talajvédelem szempontjából csak Svájc-
ban és Németországban kap jelentõséget. A tenzideket, amelyek a mosó- és tisztítószerek révén kerülhetnek a talajba, ahol vi-
szont gyorsan lebomlanak (9), különösen az északi országokban tartják fontosnak és Svédországban a mezõgazdasági szövet-
ségek, a vízgazdálkodási és a természetvédelmi hatóságok közötti megállapodással szabályozzák (13). Ez a megállapodás hét
PCB-vegyületre és a toluolra vonatkozik, amelyek az oldószerekkel való nemkívánatos szennyvíz- és iszapterheléshez vezet-
nek. A toluol illékonyságára külön kitér az egyezmény, s ezért a befogadó szempontjából elõnyös lenne a szabályozás olyan in-
tenzív szennyvíz- és iszapkezelés esetén, mint amilyen Németországban és Svédországban is folyik.
2000.07.01-tõl jelentõs szigorításokat ír elõ. Sajnos kevésbé érthetõ, hogy a tízféle PCB miért nem egyezik a német ivóvízszab-
vány által felsorolt hat fajta PCB-vel, elletve az amerikai EPA-lista által megnevezett tíz annyaggal. Egy koppenhágai szakmai
találkozón (15) dán szakértõktõl elhangzott szóbeli válasz nem volt túl határozott. Dánia a tíz PAC szabályozásával jóval szi-
gorúbb a svéd (6 PAC) vagy francia (3 PAC) (16) elõírásoknál.
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2. táblázat
Korlátozás szennyvíziszapok szerves szennyezõanyag tartalmára

Dánia Németország Franciaország Svédország Svájc 
1996 (14) 1992 (11) 1997 (16) 1995(13) 1992

AOX x x
(irányérték)

Dietil-hexylphtalát x

Dioxinok/furán x

LAS x

Nonilfenol és NP-etoxylát x
PAC x x x

(10 féle) (3 féle) (6 féle)
PCB x x x 

(6 vegyület) (7 vegyület) (7 vegyület)

Toluol x

A talajvédelem számára az EPA-lista 16 PAC-ja nagy jelentõséggel bír. Ennek segítségével állapítottak meg elõzetes értékeket a
talaj szervesanyag tartalmától függõen a készülõ német talajvédelmi törvényhez (1998.júniusi állapot). A szennyvíziszapok frak-
cióinak, illetve az abból adódó koncentrációértékek megállapítása a Hulladéktörvény (11) módosításának keretében tárgyalandó.
Közismerten a talaj fõ terhelése lecsökken ezekkel a nagyrészt nehezen oldható anyagokkal a levegõbõl és pontszerû forrásokból
bevitt szennyezõdésekre (régi lerakások és iszapterhelések, stb.) Kívánatos lenne európai síkon az egységes szabályozásmód, hogy
a nehézfémekhez hasonlóan a szennyvíziszapokról és szervesanyag-terhelésükrõl egységes megítélés alakulhasson ki ahelyett,
hogy minden egyes ország más-más listát állít fel a vizsgálandó anyagokról. Az egységes vizsgálat az Európai Szabványhivatal
CEN által kiadott normákon keresztül közelíthetõ meg és ez követendõ az Európai Szabvány (2) következõ módosításakor is.

Az Európai Szabványhivatal CEN munkája
Iszapkaraktelizálás

Mint már az elõzõ bekezdésben röviden utaltunk rá, az egységes, lehetõleg nemzetközileg szabályozott vizsgálati eljárások né-
met szempontból nagy jelentõséget kapnak az iszaptulajdonságok összehasonlíthatósága miatt. Németország aktívan részt vett
a munkában, átvette az 1. Munkacsoport elnökségét, amely1993-ban a CEN által alapított technikai bizottság „az iszapkarak-
telizálás” témakörében (CEN/TC 308). Így Németországnak sikerült igen sokat a már létezõ DIN 38414 Iszapok és üledékek c.
szabványsorozatából az európai munkaprogramba átvinni és ezzel sikeresen továbblépni. Errõl idõközben folyamatosan készül-
tek tanulmányok (17,18). Eközben megszülettek az elsõ európai szabványok is: Iszapmintavétel DIN-EN-ISO 5667
13.rész,PH-érték DIN-EN 12176; továbbiak pedig megjelenés elõtt állnak: Visszamaradó szárazanyag DIN-EN 12880, Szilárd
anyag izzítási vesztesége DIN-EN 12879, Iszapértékesítés és -elhelyezés DIN-EN 12832, Szakszótár. Feldolgozás alatt állnak
különbözõeljárások: nehézfémek meghatározása kristályvizes feltárással, foszfor- és nitrogénvegyületek meghatározása.  A
CEN/TC 308-as bizottsága nemrégiben programot indított a mechanikai és kémiai tulajdonságok meghatározásához (18) és így
ez a TC 308  1.munkacsoport jövõbeni feladatának jelentõs részét alkotja majd. Hogy a szerves paraméterek meghatározására
szolgáló eljárások is a vizsgálat tárgyát alkotják-e majd, attól függ, hogy az Európai Bizottság az Iszapszabványt (2) módosít-
ja-e és a szerves mikroszennyezõk is szabályozva lesznek-e. 

CEN-munkák
Iszapértékesítés és -elhelyezés

Itt a 2. Munkacsoport (CEN/TC 308/WG2) dolgozik francia vezetés alatt a különbözõ elhelyezési módok fõ irányvonalain. A
DIN-NAW több támogatója mellett a Szennyvízkezelési Szövetség támogatja a tervben való német részvételt mind személyi-
leg, mind anyagilag. A munkalapokról (189, amelyek még nincsenek készen, szóló nemzetközi vita fõ kérdése, hogya CEN mi-
lyen formában kívánja a munka eredményeit publikálni. A német képviselõk a „munkalap” forma mellett érvelnek, mivel a rész-
ben jogi tartalmú iratok egy esetleges EN (európai Szabvány) formában való kiadása ellentmondana a fennálló német törvé-
nyeknek, és azt eredményezné, hogy a szabvány Németországban nem lenne hivatalosan alkalmazható. 

CEN-munkák
A jövõbeni iszapértékesítés és -elhelyezés módjai

A 3.munkacsoport (CEN/TC 308/WG3) feladata, hogy a jövõbeni iszapértékesítési és -elhelyezési módszerekrõl jelentést írjon.
Ez a következõ két részt tartalmazza:
Adatgyûjtés és statisztikai kiértékelés az Európában felhasználható és elhelyezendõ iszapokról (a vizsgálatba nem tartoznak be-
le az ipari szennyvíziszapok)
Javaslatok az iszapelhelyezésre
Az adatgyûjtéshez kérdõíveket dolgoztak ki három fõ iszaptípusról:
– kommunális iszapok
– vízmûiszapok
– ipari iszapok (pl. élelmiszeripar)
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Továbbá összeállítottak egy kérdõívet a különleges területekhez is (pl. csatornaiszapok). De az Európai Bizottság hiányzó fi-
nanszírozása nélkül az adatgyûjtés nem terjedhet ki egész Európára. Ezért Nagy-Britannia, amely egyébként az elnöki posztot
és a titkárságot is bírtokolta, nemzeti keretek között adatgyûjtést végzett a 3. Munkacsoport kérdõívei segítségével. Hogy Né-
metországban is hasonló tapasztalatokra tegyenek szert a Természetvédelmi Hivatal kutatási és fejlesztési tervén belül hasonló
adatgyûjtésre kerül sor a már meglévõ kérdõívekkel, amelyekben elsõsorban az iszapok fajtájáról, mennyiségérõl és összetéte-
lérõl van szó. Egyrészt ezek az információk fõleg kommunális szennyvíziszapokra vonatkoznak (beszámolási kötelezettség az
EU-nak), de a kérdések mélyebb részletekbe is belemennek; másrészt vízmû- és élelmiszeripari iszapok elõfordulásáról és ösz-
szetételérõl hiányoznak még adatok. 
A csoport munkája az elmúlt évek adatainak feldolgozási nehézségei miatt csupán az ajánlásokra koncentrálódik. Idõközben
1998 februárjában megjelent egy jelentéstervezet (2): a jelentés további elkészítésénél felmerülõ nehézségek abból a körülmény-
bõl származnak, hogy a résztvevõ országok az iszapelhelyezésre vonatkozólag különbözõ szabályozási elveket alkalmaznak.
Még a szabályozások jogállása is különbözõ. Így Németországban az EU-szabvány „Talajvédelem iszapfelhasználás esetén” (2)
mint rendelet lett átültetve, míg más országokban sok mindent gyakorlati rendeletként szabályoznak („code of practice”).
A Németországban fennálló Hulladék- és Mûtrágyázási Törvény közötti kapcsolat, az iszap másodlagos mûtrágyaként való
hasznosításából kifolyólag, a legtöbb CEN-tagország számára elképzelhetetlen. Így a Németországban mûködõ, kommunális
hulladék szervesanyag tartalmára vonatkozó szabályok bevezetése más CEN-tagországokban nem várható. 
Egyéb nehézségek is adódnak az iszapfelhasználás tagállamonkénti eltérõ megítélésbõl. Különbözõ szempontokat képviselnek
az északi országok, a német nyelvterületek (Németország, Ausztria, Svájc) és Nagy-Britannia, aki az amerikai US-EPA elveit
részesíti elõnyben. Ezen a vitás területen a fõbb kulcsszavak: elõkészítési elvek, veszélyeztetettség becslése (risk assassment),
másodlagos mûtrágyázó anyagok, talajjavító anyagog, hulladék és termék. 
A jelentéstervezet másik gyengéje abból a körülménybõl adódik, hogy eddig csak néhány kolléga dolgozott rajta. Igen sok el-
maradt a mezõgazdasági iszapfelhasználás témakörébõl. Ezen okok miatt a jelentéstervezet német szempontból nem kielégítõ.
De ez a körülmény nem vezethet oda, hogy Németország visszalépjen ebbõl a témakörbõl, hanem épp ellenkezõleg, nagyobb
hatással kell fellépjen, hogy a Németországban elért iszapelhelyezési állapotok Európa számára is mértékadóak legyenek. Eh-
hez azonban az érintett cégek és szervezetek személyi és anyagi támogatása szükséges. 
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1998. november 30-án, 1000 kezdettel

SZENNYVÍZISZAPOK
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1005 Szennyvíziszapok kezelése
Dr. Juhász Endre, fõiskolai tanár, , MaSzeSz elnökségi tag,

1025 Szennyvíziszapok elhelyezése
Dr. Vermes László, egyetemi tanár

1045 Szennyvíziszapok kezelése és elhelyezése 
a Német Szövetségi Köztársaságban
Az ATV képviselõje

1115 A hazai szennyvíziszap elhelyezés gyakorlati tapasztalatai
Szombathely, Nagykanizsa, Kecskemét.

1200 Zárszó
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A Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség 

tisztelettel meghívja Önt az

1998.-évi rendes taggyûlésére,
melyet

1998. november 30-án 1400 kezdettel 
a FCSM Ferencvárosi szivattyútelep kultúrtermében tartunk

Budapest, IX. Soroksári út 31.
(megközelíthetõ a 2-es és 24-es villamossal, valamint a 23-as és 54-es autóbusszal),

NAPIREND:1

Megnyitó
Beszámoló az elmúlt évi tevékenységrõl
Elnökségválasztás
Alapszabály-módosítás
Zárszó

Elnökség

Budapest, 1998. október 15.

1 Megjegyzések:
Az érvényes Alapszabályunk szerint 
– a taggyûlés akkor határozatképes, ha a tagok többsége (50%+1 fõ) jelen van. Ezért kérjük tisztelt Tagtársainkat,

hogy azon minél nagyobb számban vegyenek részt,
– a napirendhez benyújtandó indítvánnyokat, és javaslatokat kérjük írásban eljuttatni az alábbbi címre: Dr. Dulovics

Dezsõ, BME Vízellátás Csatornázás Tanszék, 1111 Budapest, Mûegyetem rkp. 3.


